

К 75-летию со дня рождения Нельсона Степаняна

КРЫЛАТЫЙ БОГАТЫРЬ БАЛТИКИ



учился в аэроклубе и овладел специальностью пилота. В декабре 1933 г. он был направлен в Батайское училище гражданского воздушного флота. Благодаря пылкому уму, настойчивости и твердости характера, Нельсон блестяще окончил училище в 1936 году и был оставлен летчиком-инструктором. С целью совершенствования летного мастерства в 1938 г. Степаняна направляют на курсы высшего пилотажа в Минеральных водах. Здесь все отмечали его высокую технику полетов, а он летал ночью и днем, в любую погоду, не зная усталости. Однажды во время учебного полета у самолета Степаняна не выпускались шасси. Это грозило катастрофой, но он, пробыв в воздухе больше часа и израсходовав все горючее, с выключенным мотором, перевел самолет на планирование и благополучно произвел посадку.

Нельсон Георгиевич родился 28 марта 1913 г. в городе Шуше, Нагорно-Карабахской автономной области. Вскоре семья переехала в Ереван. Еще в школе в 1926 году Нельсон вступил в комсомол, а в 1932 г. был принят в ряды КПСС. Одновременно без отрыва от производства молодой слесарь

тавой. В одном из боев в сентябре 1941 г. под Одессой Нельсон был ранен в ногу, попал в окружение. Но партизаны помогли ему прорваться к своим. После двадцатидневного нахождения в харьковском госпитале его направили на Балтику. Здесь он с первых дней боевых действий завоевал себе славу мастера штурмовых ударов.

В период обстрела Ленинграда Степаняна вылетел на очередную штурмовку дальнебойной батареи противника. Место расположения ее было известно приблизительно. Но батарея выдала себя: сверкнул огонь ее залпа. Этот залп батарей был последним. Бомбы, сброшенные Степаняном с высоты двухсот метров, точно накрыли цель и взорвали склад с боеприпасами.

В ноябре 1941 г. за доблесть и мужество он был награжден орденом Красного Знамени. Весною 1942 г. с открытием навигации на Балтике командир звена Степаняна одним из первых вылетел на штурмовку вражеских кораблей. Его славные боевые дела летом были отмечены новой высокой награ-

дой — орденом Ленина. Вскоре коммунисты избрали Нельсона Георгиевича секретарем партийной организации подразделения. Он умело сочетал боевую деятельность с партийно-политической работой, воспитывал летчиков личным примером в духе беспредельной преданности Родине.

Родина высоко оценила ратные подвиги славного сына армянского народа. За успешные боевые действия на Южном и Ленинградском фронтах, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 октября 1942 г. гвардии капитану Степаняну было присвоено звание Героя Советского Союза.

В январе 1943 г. Н. Степаняна активно участвовал в прорыве блокады Ленинграда вместе с прославленными героями-летчиками Балтики — Клименко, Мазуренко, Потаповым, Карасевым, Чесноковым, Новицким, Васильевым, Цоколаевым — его боевыми друзьями. Весною того же года Степаняна направляют на Черноморский флот и здесь он наносит свои сокрушительные удары по врагу уже в ранге команди-

ра 47-го штурмового авиационного полка. Однажды во время атаки самолет Степаняна был сильно поврежден: осколками снаряда оторвало элерон и часть стабилизатора. Несмотря на это, он не вышел из боя, потопил транспорт и дотянул до своего аэродрома. 10 мая 1944 г. полку было присвоено наименование «Феодосийский».

После освобождения Одессы и Севастополя в конце мая полк Степаняна снова на Балтике. В это время наши войска гнали противника на Запад, освобождая Ленинградскую область — порты Выборг, Петрозаводск. С воздуха их поддерживали летчики-балтийцы. За успешные боевые действия — сокрушительные удары по врагу на суше и на море 22 июля 1944 г. 47-штурмовой Феодосийский авиационный полк был награжден орденом Красного Знамени.

Неувядаемой славой покрыл свое имя гвардии подполковник Н. Степаняна в боях за Советскую Эстонию и Латвию. Он обладал незаурядным мастерством воздушного штурмовика, соединившего в себе лучшие ка-

чества летчика-истребителя и бомбардировщика. Смелость, трезвый расчет, тактическая зрелость, находчивость, талант организатора и руководителя были неизменными его чертами и как человека, и как военного.

Осенью 1944 г. 30 дней врага были зажаты нашими войсками в клещи между Тукумсой и Либавой.

В декабре 1944 г. группа штурмовиков, ведомая Степаняном, на подходе к Либаве вступила в воздушный бой с 30 истребителями врага. Двум «ФА-190» удалось прорваться снизу к ведущему группы и поджечь его самолет. Но ведомые Андрей Волошин и Леонид Иванов пулеметным огнем пустили стервятника на дно морское. Второго «ФА-190» сбил Владимир Марков. В этом жестком бою было сбито 10 истребителей противника. Прорвавшись в порт смелой и дерзкой атакой балтийцы потопили шесть транспортов, общим водоизмещением 24000 тонн, сожгли портовый склад. Но в этом тяжелом бою пал смертью храбрых их боевой командир, друг и товарищ, гвардии

подполковник Герой Советского Союза Нельсон Степаняна. Вместе с ним героически погиб и штурман авиационной эскадрильи капитан Румянцев.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 марта 1945 г. за 250 боевых вылетов и лично потопленных 13 вражеских кораблей, проявленный героизм и мужество гвардии подполковник Нельсон Георгиевич Степаняна посмертно был второй раз удостоен звания Героя Советского Союза.

В Ереване крылатому богатырю установлен памятник, а в городе Шуше — бронзовый бюст. Именем бесстрашного сокола Балтики Нельсона Степаняна на территории совхоза «Коминтерн» (на Карельском перешейке, Ленинградской обл.) назван поселок Степаняновское. Здесь же установлена мемориальная доска с описанием подвига. Вот уже сорок три года мы живем под мирным небом, но дела и подвиги, совершенные во имя Родины, — времени не подвластны.

М. ЕФИМОВ,
г. Ленинград.